

EL CATÓLICO BALEAR

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes.—Fuera 3'75 id. trimestre.

LA CIENCIA Y LA CARIDAD DE LA IGLESIA.

A la sombra del Evangelio se formaron siempre caracteres elevados, y bajo la influencia de la Iglesia que lo estrecha contra su corazón y conserva puro, según brotó del labio de su autor, hombres de grandes principios.

La Iglesia Católica, representada en sus primeros días por los Apóstoles, y en el curso de los siglos por los que les sucedieron en el ministerio divino de civilizar á los pueblos, viene realizando de una manera admirable el encargo inmortal de Jesucristo, su fundador. Levantar la inteligencia y el corazón humano á los risueños horizontes de la verdad, de la justicia y de la caridad, es la misión gloriosa que en el cuerpo docente de la Iglesia corresponde á los Obispos en primer lugar, porque á ellos, en las personas de los Apóstoles, se les dijo que enseñaran á todas las gentes lo que el Hijo de Dios les había mandado.

Por el ejercicio de este precepto sublime brilla como astro de primera magnitud en el hermoso cielo de la Religión, la pléyade inmortal de sabios y hombres de genio que ilustraron al mundo con el conocimiento del deber, animados por el noble deseo de elevar á la humanidad, en alas de la enseñanza evangélica, á las regiones de la verdad y de la luz.

El espíritu católico animó la elocuencia de San Pablo, la dialéctica de Orígenes, la vasta erudición de San Jerónimo, la unción arrebatadora de San Ambrosio, la sutileza de San Agustín. Inspiró la pluma de los León y Gregorio, trocó en lira armoniosa los labios de los Basilio y Crisóstomos; pintó el amor divino con lengua celestial en los Buenaventura y Bernardo; compuso, con Santo Tomás de Aquino, la Enciclopedia de todos los conocimientos humanos y divinos, para que la obra maestra de la ciencia resultara obra de la Iglesia.

En las escuelas católicas se educaron heroicos catequistas y esclarecidos varones; los Ildefonsos, Fulgencios y Valerios, que llevaron á nuestra España á las fuentes bautismales en días de feliz recordación; los valientes de Covadonga, que la defendieron de las invasoras agresiones musulmanas; los Alfonsos, que la hicieron amar la justicia; los Santos de Guzmán y de Loyola, que la salvaron del protestantismo.

En el silencio de los antiguos monasterios, donde tenían abiertas las puertas del aula todos los hijos del pueblo, adquirieron ciencia envidiable, el insigne maestro Avila, Fray Luis de Granada y de León, Santa Teresa de Jesús, San Juan de la Cruz, con otros mil sabios, eclesiásticos y seglares, cuyos nombres son hoy repetidos con veneración y respeto.

La energía desplegada por la Iglesia en difundir la ciencia, el pan delicado del alma, se ostenta lo mismo en la práctica de la caridad que es vida, alimento del corazón. Ella ha sido la que roturó los bosques impenetrables del Jura y de los Vosgos, de Suiza y de Alemania, con San Columbano, San Galo, San Romano y San Bonifacio; trocó las hordas de los bárbaros en cultas cristiandades con San León, San Leandro y Santa Genoveva; los Paulinos rescataron á los pobres hijos de las viudas, los Vicentes de Paul remaron en las galeras para aliviar á los condenados á tan penoso trabajo; los Borromeos fueron la providencia de los pueblos en los grandes infortunios;

en las discordias civiles de nuestros tiempos los Obispos se interponen en las barricadas y dan la vida por sus ovejas. Sin la caridad evangélica, no hallaría el soldado en su agonía, ninguno de esos dos ángeles; la Hermana de la Caridad que le recuerda su pueblo y su madre, y el Sacerdote que le habla del Cielo, patria de los verdaderos mártires.

Muy consolador es, sin duda, pertenecer á la Iglesia Católica, que nos preserva con su divina enseñanza de la ciencia que corrompe, y con su caridad inagotable embalsama nuestras amarguras, librándonos de la desesperación.

ADIOS BURGUESES.

La primavera, la hermosa estación de las flores, ha venido á ser también la época anual de la florescencia socialista. La fecha del 1.º de Mayo es ya la adoptada de una manera definitiva y oficial para pasar revista á las huestes socialistas, y ya empiezan á aparecer los manifiestos convocando á los obreros en dicho día para proseguir sus reivindicaciones en favor de la jornada de ocho horas.

Pero esta modesta aspiración de los obreros socialistas es *torta y pan pintado* comparado con la de los compañeros anarquistas franceses que forman la Liga de antipropietarios, los cuales pretenden sencillamente, según declaran en su manifiesto que han hecho circular profusamente entre la clase obrera, *no pagar, principalmente á los propietarios*.

Para muestra del tal manifiesto, he aquí algunos de sus párrafos:

‘Si nosotros vivimos sobre este planeta, debemos aprovecharnos de cuanto encierra en sus entrañas y en su superficie se halla. Por consiguiente, todos los materiales que han servido para construir las habitaciones son de todos, y los que se han apoderado de un pedazo de tierra son ladrones.

¡Vamos! proletario, alójate en grandes habitaciones, bien aireadas, en lugar de vivir en tabucos infectos, donde enfermas por las privaciones y la corrupción del aire. Es preciso que te vistas bien y alimentes á tu familia; eres criminal si pones hijos en el mundo y no pones nada en su vientre á fin de convertirlos en robustos revolucionarios.

‘¿Qué te importa el precio? No has de pagar una segunda vez lo que ya pagaste con tu sudor y tus fatigas.’

Después de leer este manifiesto hay que mirar con aire desdeñoso á los obreros socialistas y decirles: ‘Adios burgueses.’

EL CATOLICISMO DE LOS ITALIANOS.

El siguiente análisis que publica *L'Observatore Romano*, relativamente á un libro que acaba de publicarse en Milán, nos demuestra, mejor que lo harían la mayor parte de los artículos de fondo, una de las causas principales de la debilidad de los católicos italianos, debilidad que deploramos sin conocer claramente los motivos.

He aquí cómo se expresa en un artículo bibliográfico, el órgano oficioso de la Santa Sede:

‘Entre los numerosos males que azotan á la Iglesia y á la sociedad italiana, es el peor de todos, según el autor (Fray Magani), la discordia. Ahí está la causa de la ruina de los intereses religiosos. Se impone, por lo tanto, como remedio la concordia de los católicos y especialmente del Clero que los dirige: tal es la urgente necesidad de la Iglesia en Italia.

Jamás ha sido tan necesaria ni se ha impuesto tanto la necesidad de la unión y unanimidad de sentimientos, como en las circunstancias presentes. Hay que reconstruir un mundo entero: los nuevos descubrimientos científicos en sus relaciones con la fe; las relaciones de las nuevas condiciones sociales con el Es-

tado y con la Iglesia, han creado nuevas necesidades y exigen estudios de otro género.

Conviene asegurar el orden doméstico y el civil, que andan descarriados, trastornados y revueltos; hay que fundar y desarrollar círculos, comités y asociaciones; hay que abrir y sostener escuelas y patronatos: hay que renovar la instrucción religiosa; hay que defender el culto católico y propagar y proteger la prensa fiel á la Iglesia.

Queda por reivindicar la libertad y la independencia del Soberano Pontífice, y quedan innumerables Comunidades religiosas por socorrer.

En una palabra, hay infinidad de cosas que están pidiendo y exigiendo la actividad de los católicos para gloria de Dios, bien de la Iglesia, salud de las almas y para la tranquilidad y prosperidad de nuestro país. La victoria fuera cierta, si los católicos italianos, sacrificando, sobre el altar de la religión y de la patria, toda discordia intestina, sirviesen con perfecta unión de voluntad y de alma la causa de Dios y de la Iglesia.

EL CARDENAL MIHALOVITZ.

Un despacho de Agram, capital de la Croacia, anuncia la muerte de su Emma, el Cardenal Joseph Mihalovitz, Arzobispo de dicha ciudad. Es el tercer duelo que experimenta el Sacro-Colegio en el espacio de cuatro semanas.

Nació el difunto Cardenal el 16 de Enero de 1814, en Torda, Diócesis de Czanad (Hungria). Después de su promoción al sacerdocio, desempeñó con gran acierto las diversas funciones eclesiásticas que le fueron encomendadas. Durante algún tiempo fué procurador de la abadía de San Marcelo de Vaska y Director de la Cancillería Episcopal de Czanad.

A propuesta del Emperador de Austria, fué nombrado Arzobispo de Agram el 16 de Junio de 1860. Un nuevo campo de acción se abrió ante el eminente Prelado y bien pronto su caridad y sus santas empresas para el bien de las almas fueron conocidas por toda la Croacia y la Dalmacia.

El Emperador de Austria había nombrado Consejero íntimo al Arzobispo Mihalovitz. En el Consistorio de 22 de Junio de 1877, S. S. el Papa Pío IX le revistió con la púrpura romana, confiriéndole al mismo tiempo el título de San Pancracio.

Su gran saber y larga práctica en los negocios eclesiásticos le llevaron á varias de las Congregaciones romanas, entre otras las de Obispos y Regulares, del Índice, de Ritos sagrados y de la disciplina de los Regulares.

VIDA POLÍTICA.

NOTAS DE LA CORTE.

Hay alarma en el partido liberal. Las declaraciones que ha hecho el señor Sagasta y las que se atribuyen al Sr. Canalejas, han puesto en guardia á los diferentes elementos del partido fusionista. Algunos de los liberales han recordado hoy con pena la falta del Sr. Alonso Martínez, que era el que tenía la misión de arreglar las dificultades que surgían entre las distintas tendencias de los grupos que forman el partido liberal.

Después de pequeño disgusto, Sagasta y Canalejas son los dos grandes amigos que arreglarán, dicen ellos, el partido fusionista. Están dispuestos á recoger banderas.

Ya no hay disidencia entre Canalejas y Sagasta: ambos están conformes en todo: el jefe del fusionismo siente algo de emulación en esto de la amnis-

tía, y están dispuestos á llevarse este girón de la bandera del Sr. Martos.

Hay otra que también amenaza á Sagasta: la del proteccionismo del señor Gamazo, é igualmente han convenido en hacerla suya ambos fusionistas, en dejar á Gamazo á la luna de Valencia.

Queda todavía la del General López Dominguez, y Sagasta ha recogido también. Hay, pues, más banderas en el campo fusionista que en la Basílica de Atocha.

¿Cómo se van á arreglar para llevar adelante estas incautaciones de programas? El plan está ya arreglado entre Sagasta y Canalejas; pero si se lleva á cabo, como se ha dicho hoy, se va á armar una tremolina en el bando liberal, que va á acabar mal.—X.

DE MADRID

Compañerismo

Han llegado á Madrid el director del periódico portugués *El Sargento* y dos militares expatriados, los tres por haber tenido participación en los últimos sucesos de Oporto.

Los tres revolucionarios portugueses fueron muy agasajados por los republicanos zorrillistas de Madrid.

Uno de ellos, litógrafo, recibió colocación en la imprenta de *El País*, pero ¿algún empleado español ha sido dado de baja en la redacción de dicho diario republicano?

La pregunta no es nuestra; es de un diario de la Corte.

Grato para los españoles.

Con motivo de la renovación del contrato que la Compañía Trasatlántica había celebrado con el Gobierno mejicano para el servicio de correos marítimos, cuyo plazo espira actualmente, se está verificando en aquella República una serie de manifestaciones de simpatía hacia la empresa española.

Las Cámaras de Comercio y los más renombrados periódicos de aquellos países, abogan por la renovación del contrato con la Trasatlántica española, tanto por los beneficios que ésta ha reportado á los intereses del comercio de Méjico, cuanto porque de no seguir desempeñando el servicio de correos, desaparecería la competencia que nuestros buques hacen actualmente en aquellas aguas á los de la empresa Ward, lo cual daría ocasión á ésta para aumentar considerablemente el tipo de los fletes, que había ya rebajado por causa de dicha competencia.

Extranjero

CHILE.

Aparentemente, la revolución de Chile es un conflicto entre dos poderes, el legislativo y el ejecutivo, á consecuencia de la negativa de las Cámaras á votar los presupuestos. Pero los conocedores de la política chilena no tienen que ahondar mucho para saber que la revolución arranca de causas más graves que esa.

Chile es un pueblo eminentemente unitario, anti-federalista, es decir, todo lo contrario de su vecino la República Argentina. Es, además, fuerte, y tan poderoso que él sólo se bastó para destrozar á Bolivia y al Perú en la guerra de 1880. Y por añadidura, es rico. El año último los presupuestos dejaron en las arcas del Tesoro un sobrante de treinta millones de pesos, suma verdaderamente fabulosa para aquellos pueblos que, como el nuestro, siempre van de défi-

cit en déficit y de empréstito en empréstito.

Lo que el Perú no supo hacer con sus provincias del Sur, hoy dependientes de Chile, ha sabido hacerlo éste por medio de su actividad asombrosa, verdaderamente *yaukee*. Arina, Tacna y Tarapacá son hoy, en manos chilenas, emporio de riquezas.

Pero héte aquí que al presidente de la república le da la manía de subvencionar ferro-carriles á diestro y siniestro sin el concurso de las Cámaras, y el capricho de acentuar sus tendencias federalistas, y no ha sido necesario más para que liberales y conservadores, estrechamente unidos, hayan aprovechado la primera ocasión que á mano se les vino para alzarse, en nombre de la legalidad conculcada, contra el derrochador de los caudales públicos y el enemigo del unitarismo tradicional.

Lo de los presupuestos no ha sido, de consiguiente, más que un pretexto hábilmente buscado para abrir las válvulas del sentimiento público en contra de un federalismo en lontananza y de una malversación presente.

De aquí resulta que los jefes de la insurrección sean, por decirlo así, la flor y nata de la alta sociedad chilena, que tiene sus puntas y ribetes de aristocrática, que se vanagloria de tener en Santiago—el pequeño París—los mejores palacios de Sud-América y que no reconoce competencia en materia de elegancia, distinción, etc., etc.

D. Vicente Reyes, propietario y director de *El Ferrocarril*, brilla por igual en el foro, en el Parlamento y en la prensa.

Barros Luco pertenece, como Reyes, al partido liberal. Ha sido ministro de Hacienda, de Relaciones Exteriores y del Interior y es presidente de la Cámara de diputados.

Mont (D. Pedro), jefe de una respetable agrupación en el Congreso, pertenece al número de los llamados hombres de acción. Ha sido ministro con Balmaceda; pero desde hace ya tiempo venía haciendo al actual presidente guerra sin cuartel.

Barros Arana, más que como político es apreciado como hombre de ciencia é historiador. Lleva publicados once volúmenes de la historia de Chile.

El general Baquedano—el más caracterizado de todos los jefes revolucionarios—goza de gran prestigio y extraordinaria popularidad; él fué quien al frente del ejército chileno dió los más rudos golpes á las huestes peruanas en la guerra del 80.

Edwards (D. Agustín) pertenece á la fracción liberal y á la alta banca. Es uno de los banqueros más acaudalados de Sud-América y con D. Eduardo Matte, ha suministrado la cantidad de cinco millones de pesos para la revolución.

Orador y escritor muy fogoso, un verdadero tribuno, Eulogio Altamirano tiene condiciones muy á propósito para afrontar todas las dificultades imaginables y para mover el entusiasmo de los revolucionarios.

A Irarrazabal (D. Manuel) nadie le disputa la jefatura del grupo (que no partido) liberal-conservador y su concurso para la revolución es de grandísima importancia.

El vicepresidente del Senado, D. Waldo Silva, se ha distinguido siempre como hombre de ley y como orador. Es padre del capitán del *Ablao*, buque chileno, que hace pocos meses visitó nuestros puertos del Mediterráneo.

Y D. Jorge Montt, capitán de navío, jefe de la división naval sublevada, goza de grandes simpatías en la armada por su valor y sus conocimientos técnicos.

EL SERMÓN DEL P. VAL.

Punto interesantísimo en el curso de sus predicaciones fué el desenvuelto ayer en nuestra Catedral por el distinguido orador sagrado Rdo. P. del Val: como es que existen sabios en el mundo que niegan las grandes verdades fundamentales de la Religión cristiana: Empezó por asegurar que lejos de hacernos vacilar en nuestra fé este escándalo reservado á los siglos, que parece que se cumplen los tiempos profetizados por S. Pablo, debe servirnos de convicción firmísima en la práctica de la verdad. Entrando en el interesante asunto de su sermón, dice el Padre Val que no se fijará en el número de los sabios que han militado en los campos de la fé y de la incredulidad, pues en este caso el problema quedaria resuelto á favor del Cristianismo, á favor de la Religión en cuyo seno han brillado los hombres más sabios, las inteligencias más privilegiadas sobresalientes en los campos de la ciencia, pudiendo recordar Bossuet, Fenelón, Descartes, Balmes, Newton, Pascal, etc. El orador dice que se valdrá de otros argumen-

tos para demostrar su doctrina. Recuerda á Voltaire que decía á los que querían atacar á la religión «Mentid, mentid», haciendo profesión de calumniador; á Rousseau que queria sobresalir entre los sabios diciendo las cosas más estupendas y extrañas, y otros testimonios múltiples que corroboran sus afirmaciones, haciendo notar á las familias que ejemplos de esa conducta repólese con triste frecuencia en el seno del hogar, donde hijos, ayer inocentes, hoy viciados con los estudios universitarios, hacen gala de su incredulidad, niegan á Dios, censuran las prácticas piadosas, todo por creer y pensar en algo distinto del común de las gentes. Con esto ve el orador la primera fuente de la incredulidad y de la indiferencia, es decir, el orgullo, la soberbia del entendimiento. Otra fuente principalísima es la corrupción del corazón humano, el maleamiento de las costumbres sociales, confirmando sus palabras con testimonios de incrédulos, entre ellos el de Boulanger que decía «quitad los mandamientos de la ley de Dios y rezaré con vosotros, los católicos, los artículos de la fe» y el no menos notable de Enrique VIII, de cuya vida recordó algo el sabio fraile agustino. Y por último otra fuente de incredulidad es la ignorancia. Elocuentísimo estuvo en esta parte el P. Val. No se ocupa del obrero que tiene como artículos de fe las teorías de *El Motín* y de *Las Dominicales*; de la joven cuya ciencia es la que le da las malas novelas; del joven que se cree con autoridad con sus sencillos estudios; del escritor que con ligeros sultos pretende destruir la ciencia y doctrina fruto del estudio de grandes sabios; como tampoco se ocupa de los grandes genios, innegables, con que cuenta la incredulidad, quienes, en el fondo, guardan la convicción de la verdad que atacan. Se ocupa de los hombres de mediana instrucción, y hasta de inteligencia, talento é instrucción en ramos distintos de las ciencias humanas, pero no en los vastos campos de la filosofía y teología. ¿Con qué derecho, exclama con energía y elocuencia el P. Val, niega la existencia de Dios el médico dedicado por ejemplo á sus trabajos de terapéutica, y niega la Divinidad de Cristo el químico dedicado á las reacciones y combinación de ácidos? La Religión no niega las conquistas de la ciencia, pero no puede permitir que los ignorantes nieguen sus artículos y sus dogmas, proclamándose en autoridades de una cosa que desconocen. Fuentes, pues, de la incredulidad son la soberbia por la cual niegan la verdad, semejantes á aquel sabio que decía «¡Oh Soll eres muy muy hermoso... pero te aborrezco»; la corrupción de costumbres y vicios del corazón que hacen repetir lo que álguien decía de Diógenes: «Habla muy bien, racioso bien, pero no miremos el fondo de su asqueroso tonel.» Y la ignorancia de los pretendidos sabios á quienes hay que repetir lo que un incrédulo convertido decía á los que de él se mofaban: «Estudad y poseeréis la verdad». Llegará un tiempo en que los incrédulos confesarán su error, y será aquél en que los humildes, los creyentes, reciban el premio de su fé y los soberbios, los incrédulos, el castigo de su infidelidad.

BIBLIOGRAFÍA

El número 148 de la revista religiosa, científica y política *La Controversia*, que ve la luz pública en Madrid, contiene los trabajos que indica el sumario siguiente:

«Los recursos de fuerza en conocer.—Mociones para un Congreso católico, por J. Salamero.—La Antropología criminal, por J. Francotte.—La cosmogonía bíblica y la ciencia.—Movimiento científico: La lluvia artificial; la miopía en los leones, tigres y panteras.—Lecturas católicas: León XIII y la cuestión social; carta del Cardenal Rampolla á Windthorst; la disolución del protestantismo alemán; una república que da ejemplo.—Sección de noticias: Religiosas, científicas, bibliográficas, políticas, oficiales, etc.—Variedades: Comercio de España con Polonia; la cosecha de azúcares cubanos; la caballería rusa; una muñeca en la tumba de una romana; particularidades de los ciegos.—Calendario religioso.»

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE MAÑANA.

Stos. Hemeterio y Celedonio, mártires; Sta. Cunegunda, virgen; S. Marino, soldado y S. Asterio, mártires; Stos. Félix, Lucio, Fortunato, Marcia y compañeros mártires; Stos. Creónico, Eutropio y Basilio, soldados y mártires; S. Ticiano, obispo; San Lamaliso, confesor.

STOS. HEMETERIO Y CELEDONIO, MÁRTIRES. Fueron estos santos hijos de S. Marcelo, centurión Romano y naturales de León, en España. Educados por su padre que mere-

ció la corona del martirio desde los primeros años germinó en su corazón la semilla de la fe cristiana que sus santos padres sembraron en ellos. Abrazaron ambos la carrera de las armas, distinguiéndose en los ejércitos imperiales por su valor y pericia militar. Hallábanse en Calahorra, cuando se decretó una nueva persecución contra los cristianos y entonces manifestaron públicamente su fe á los perseguidores. Al momento fueron presos y presentados al tribunal del Gobernador, al cual echaron en cara la inhumanidad é injusticia con que trataba á los cristianos cuyo sólo delito consistía en adorar á un sólo Dios verdadero Criador y Señor de todas las cosas. Indignado el Gobernador al oír semejante lenguaje mandó poner en dura prisión á los Santos hermanos, haciéndoles después sufrir inauditos tormentos, siendo al fin degollados el día 3 de Marzo del año 289. En el momento en que rodaban las cabezas de los santos por el suelo, quiso Dios manifestar á los gentiles cuán agradable le era la muerte de los dos hermanos, viendo todos los presentes cómo se elevaba hasta las nubes el anillo del uno y la banda del otro, como símbolo de la felicidad y pureza de los dos santos hermanos.

OFICIO DIVINO.

Día 3. Feria 3.^a De los Santos Hemeterio y Celedonio, mártires. *Doble. Encardado.* En la misa se dice la oración *Pro papa*, por la coronación del Sumo Pontífice, con. y último evangelio de la feria. En las segundas vísperas com. de S. Casimiro, rey, de la feria y de S. Lucio, papa y martir.

INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES

La firmeza en la fe.

ORACIÓN COTIDIANA.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de conseguir que los católicos de todo el mundo prefieran ántes perder la vida que faltar en la confesión de la fe, poniendo en peligro la salvación eterna de sus almas.

PROPÓSITO.

Decir más con las obras que con las palabras lo de San Pablo: ¡No me avergüenzo del Evangelio!

CULTOS.

Mañana martes.—En San Felipe Neri continuarán las Cuarenta Horas: exposición á las seis, y á las diez la misa mayor. Al anochecer continuará el Triduo con meditación y la reserva.

En Montesión, á las siete y media, al tiempo de una misa, se hará el ejercicio dedicado á S. Alonso Rodríguez. Al anochecer continuarán las conferencias cuaremales.

En San Jaime, al anochecer, después del Rosario, se hará el ejercicio en honra de S. Blas.

CORTE DE MARÍA.

En Santa Eulalia, á la Virgen del Confalón.

GACETILLA LOCAL

A la despedida de *La Mañana*, periódico liberal conservador, debemos añadir hoy la de *Las Instituciones*, bisemanario conservador-pidalino que se venia publicando en esta ciudad.

Al despedirse de sus lectores dice que su redacción se propone seguir, con mayores bríos, la obra comenzada desde las columnas del periódico *Las Islas*, que hoy debe ver la luz. El nuevo periódico, como dijimos el sábado, será órgano en esta capital del partido liberal conservador.

Ha cesado también en su publicación el semanario liberal fusionista *La Lealtad*, para reaparecer, en forma de diario, con el título de *El Liberal Palmesano*.

Creemos muy oportuna la reproducción del siguiente parrafito de la última Pastoral de nuestro amadísimo y sabio Prelado:

«No podemos detenernos en hablaros con alguna extensión del liberalismo, pero no debemos ocultaros que, llámese radical, moderado ó católico, el liberalismo está condenado, reprobado y proserito por los soberanos Pontífices Clemente XII, Benedicto XIV, Pío VI, Pío VII, León XII, Gregorio XVI, Pío IX, el último Concilio Vaticano y León XIII, en sus alocuciones consistoriales, en sus encíclicas, en sus letras y constituciones apostólicas. ¿Y cómo no habían de condenarlo si es el liberalismo, especialmente el llamado católico, el gran escándalo del siglo XIX?»

Y también la de este otro:

«¡Oh y cuán desengañados debieran estar ya aquellos católicos que, sin duda alguna, con la mejor buena fe, han podido ilusionarse y hasta admitir y profesar un liberalismo llamado *catolicismo liberal*!!! No, mis queridos Hijos en el Señor: no hay alianza posible entre el Catolicismo y el liberalismo. Así lo han declarado mil veces

los Soberanos Pontífices, señalando el catolicismo liberal como uno de los errores más perniciosos de nuestra época, tanto más pernicioso cuánto más se encubre con las exterioridades seductoras de la libertad; libertad mentirosa, concedida ampliamente al espíritu del mal, y siempre rehusada y disputada á la Iglesia. Por último, los acontecimientos que actualmente conturban á las naciones, dan á conocer bastante á qué abismos puede arrastrar los ánimos el liberalismo católico.»

Por conducto de la Secretaría de Cámara y Gobierno de este Obispado, se han remitido á la Excm. Sr. Condesa viuda de Armildez de Toledo, Marquesa de San Martín de la Ascensión, Tesorera de la Junta Central de España de la Obra de la Propagación de la Fe, *dos mil cincuenta pesetas*, á que ha ascendido lo recaudado en esta Diócesis con tal destino en el año anterior.

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento de esta ciudad se tomaron los siguientes acuerdos:

La instalación de una escuela de niñas en el caserío *Hostalet*, consignándose el crédito para el material de la misma.

Subastar las obras de una acequia de desagüe en el Cementerio municipal. Inutilizar los bonos sobrantes de la última emisión.

Anunciar que hasta fin de Marzo podrán retirar sus cuotas los donantes para atenciones epidémicas, entendiéndose que renuncian á ellas los que no acudan en dicho plazo.

Y pasar á la comisión de obras el proyecto para construcción del piso de la Rambla, redactado por el Arquitecto.

La paga de Febrero á las clases pasivas que cobran por la Depositaria de esta provincia se dará en los días siguientes, según nos participa el señor Interventor de Hacienda:

Día 3.—Monte Pío Militar y Civil.

Día 4.—Retirados de Guerra y Marina.

Día 5.—Pensiones Remuneratorias, Regulares exclaustros, Jubilados y Cesantes.

Día 6.—Para todas las clases que hayan dejado de percibir.

En el muelle, á la hora de salida del vapor *Unión*, á consecuencia de haberse espantado la caballería de un carro cargado con equipajes, empezó á correr el caballo con tanta fuerza que arrojó del carro los objetos que llevaba, rompiendo las bridas. El animal fué á caer al mar cerca del vaporcito *Cabrera*, de donde fué sacado al poco rato merced á grandes esfuerzos. Afortunadamente no hubo desgracia personal alguna.

El *Boletín oficial* del sábado publicó el anuncio de la subasta de las obras de prolongación del muelle de Andraitx, cuyo presupuesto, condiciones y planos se hallarán de manifiesto en la Sección de Fomento de este Gobierno hasta el día 2 del próximo Abril en que termina el plazo para la admisión de proposiciones.

Se ha señalado el día 10 del mencionado mes de Abril, á la una de la tarde, para la adjudicación en pública subasta de las expresadas obras, cuyo presupuesto de contrata asciende á la cantidad de doscientas cuarenta y siete mil doscientas diez pesetas y veintiocho céntimos.

La Lealtad, en su último número del sábado, publicó la lista de las personas que ya se han suscripto para ofrecer un objeto de arte á D. Manuel Guasp, Alcalde suspenso de esta ciudad.

La cuota máxima de la suscripción es de una peseta. Lo recaudado hasta el mencionado día asciende á 74 pesetas.

Sobre las siete y media de la mañana de hoy han fondeado en nuestras aguas el acorazado *Pelayo* y el crucero *Reina Regente*, pertenecientes á la escuadra española.

Esta mañana ha llegado de Valencia el vapor *Palma*. Ha traído la correspondencia, 18 pasajeros y carga.



Nuestro muy querido amigo el ejemplo sacerdote filipense D. José Auba llora hoy la muerte de su amadísimo padre, acaecida ayer á las cuatro de la madrugada, después de una larga y penosa enfermedad sufrida con resignación verdaderamente cristiana.

La conducción del cadáver á su última morada tuvo lugar á las seis de la tarde, y el lucido acompañamiento que seguía al féretro fué una prueba bien palmaria de la estima en que los católicos palmesanos tienen al Reverendo P. José Auba.

La Redacción de EL CATÓLICO BALEAR se asocia al justo y natural dolor de nuestro amigo y pide de todas vestras á sus lectores una oración por el alma del difunto, al mismo tiempo que envía al dignísimo hijo de San Felipe Neri el más sentido pésame.

El notable orador sagrado D. Mateo Llobera, Pbro. y Rector de Santanyi, llora también la muerte del que le dió el ser.

Dios haya concedido al alma del finado el galardón de los justos.

El movimiento en la compra de vinos de la última cosecha en Felanitx, que se había casi totalmente paralizado, vuelve á renacer en aquella ciudad con motivo de haberse dado á la compra de caldos algunos comisionados franceses.

Se han hecho ya diferentes transacciones, fluctuando el precio de venta entre 13 y 14 reales cuartín.

Esta mañana las tropas de guarnición en esta plaza han pasado, en sus respectivos cuarteles, la revista de Comisario del presente mes de Marzo.

El Sr. Gobernador civil, en una circular recién dirigida á los Alcaldes de esta provincia, les recuerda la remisión de los presupuestos adicionales del corriente ejercicio de 1890 á 1891.

Por la sección de Fomento se han anunciado tres subastas para el día 8 del actual sobre venta de varios pinos que fueron derribados y tronchados por las nieves en el monte denominado *La Comuna de Caimary* de Selva.

En las obras que el Ayuntamiento mandó efectuar por administración du-

rante la semana anterior al día 26 del mes de Enero último, los materiales importaron la cantidad de 225'03 pesetas y el trabajo 576'92.

De los 18 pasajeros que han venido hoy en el vapor *Palma*, 13 eran por cuenta del Estado.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio de recaudación de contribuciones que va en otro lugar de este número.

Con la correspondencia, pasajeros y carga salió ayer mañana, con dirección á Ibiza y Alicante, el vapor *Unión*.

Para Porto-Colom salió el sábado, con pipas vacías, el vapor *Portilla White*.

Como de costumbre, ayer mañana tocó en el Borne la música del Regimiento.

Parte oficial

Extracto del *Boletín Oficial* n.º 3752.
 Recuerdo á las municipalidades que no han ingresado sus cuotas del impuesto sobre viñas.

Venta de efectos navales, apresados por contrabando.

Providencia de apremio contra los vecinos de Búger que no se han provisto de cédulas personales.

Relación de contribuyentes fallidos.

Gastos de obras municipales de Palma.

Lista de concejales y mayores contribuyentes de la ciudad de Ibiza.

Acuerdos tomados por los Ayuntamientos y por las Juntas municipales de Muro y Manacor.

Exposición del reparto de consumos de Manacor.

Nombramiento de un recaudador de consumos de Algaida.

Sentencia del juzgado del partido de Manacor, dictada en autos sobre presunción de muerte.

Relación de pleitos incoados ante el Tribunal de lo Contencioso Administrativo del Consejo de Estado.

Llamamiento á los dueños de 19 bultos de tabaco de contrabando apresados por guardacostas en una cueva de las inmediaciones de Sóller.

Prórroga del plazo señalado á los contribuyentes de consumos para que satisfagan sus cuotas.

Balance del Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.

CAMBIO MALLORQUÍN.

A contar desde el día 2 de Marzo próximo, quedan señalados los lunes, miércoles y viernes, desde las diez de la mañana hasta

la una de la tarde, para el pago del dividendo complemento de beneficios del último ejercicio, acordado por la Junta general celebrada el día 22 del corriente.

Palma 25 de Febrero de 1891.—El Director Gerente, Jacinto Foliu y Ferrá. 2-5

RECAUDACIÓN DE RECARGOS

MUNICIPALES

calle de la Soledad 10.

La cobranza voluntaria de la expresada recaudación terminará el día 10 del corriente mes y para mayor comodidad de los señores contribuyentes, además de las horas ordinarias ó sea de nueve á una, permanecerá abierta la recaudación desde las tres hasta las seis de la tarde.

Palma 2 de Marzo de 1891.—El Agente Recaudador, Guillermo Gelabert.

SOCIEDAD DEL ALUMBRADO POR GAS.

Acordado por la Junta General celebrada en el día de ayer el dividendo que ha de repartirse como complemento de los beneficios del ejercicio de 1890, se previene á los señores accionistas que á contar desde mañana hasta el día 28 del presente mes estará abierto el pago todos los días laborables de diez á una y media de la mañana; y después de la citada fecha solamente los viernes.

Los que tengan que cobrar por cuenta de otros interesados deberán presentar la correspondiente autorización.

Palma 12 Febrero de 1891.—El Director, Antonio Vidal. 8-8

COMERCIO

MOVIMIENTO DEL PUERTO

FONDEADOS

Día 1.º

De Marsella, en 3 días, polacra goleta española *Sóller*, de 110 ton., cap. D. Antonio Castañer, con 8 trip. y efectos.

DESPACHADOS

Ninguno.

BOLETÍN METEOROLÓGICO

Día 2 Marzo—9 mañana

Barómetro.	769'0 mm.
Termómetro seco.	9'9 grados.
Id. húmedo	9'3 »
Mínima.	6'7 »
Reflector.	2'3 »
Dirección del viento.	N.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0'0 mm
Descenso del barómetro en 24 horas.	2'5 »

ÚLTIMA HORA

(Alcance del correo.)

Madrid.—Para la cuarta secretaría del Congreso votarán todas las oposiciones á Moya, director de *El Liberal*.

Reina agitación en Portugal.

Es inexacto que presente la dimisión el señor Sanchez Bedoya, gobernador civil de Madrid.

En Sillo (Toledo) á ocurrido un motín de carácter republicano, resultando herido un guardia civil. Han sido detenidos algunos sediciosos. En aquella población ha fallecido el sobrino de don Venancio Gonzalez, víctima de las heridas que recibió de los agentes de la autoridad.

Los martistas suponen que su jefe vencerá al señor Ruiz Zorrilla para que jure el cargo de diputado pasado algún tiempo, pues dicen que el señor Ruiz Zorrilla respeta mucho la opinión del señor Martos.

Paris.—El Gobierno de Alemania trabaja para la aproximación del Vaticano hácia Francia, al objeto de que luego el Pontífice coopere á la reconciliación entre Francia y Alemania.

Paris.—Con motivo del fracaso de las gestiones de la emperatriz Federico, témesese que el emperador Guillermo tome alguna resolución enérgica.

Dícese que la política de la paz ha perdido gran parte del camino recorrido.

En la Bolsa ha reinado hoy alguna agitación, habiendo bajado los fondos.

Los insurrectos chilenos se han apoderado de Iquique, procediendo al bombardeo, que duró largo tiempo, hasta que se suspendió á petición del almirante inglés.

Las tropas sublevadas hicieron fuego contra varios grupos de ciudadanos que, aprovechando la ocasión, se entregaban al saqueo y al incendio.

Está ardiendo el barrio comercial.

Han marchado al interior fuerzas insurrectas para combatir á las leales.

Por noticias posteriores se ha sabido que el bombardeo ha sido horroroso. Las granadas caían como lluvia. Una iglesia, en el espacio de un cuarto de hora, recibió cinco bombas. Muchísimas casas están destruidas. Las tropas del Gobierno defendieronse palmo á palmo, pero tuvieron que capitular. Han perecido más de 300 ciudadanos.

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 1 á las 10 n.

Noticias.

Se desconfia de salvar el príncipe Napoleon.

Es inexacto lo que se dice sobre aplazamiento de las elecciones municipales.

Noticias de Berlín dicen que la política toma la dirección que imprimía Mr. Bismark.

En la conferencia de Biarritz se ha venido á procurar que haya inteligencia entre los republicanos.

Las sesiones preparatorias de ambas cámaras han ofrecido poco interés.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Correos.

SALIDAS.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahón.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahón por Alcudia.—Jueves 4 tarde Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
ENTRADAS.—Lunes 7 m. Valencia.—8 mañana Mahón por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahón.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

Ferro-Carriles.

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7³⁰ mañana, 2¹⁵ y 3³⁰ (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7³⁰ m., y 5¹⁵ tarde.
De La-Puebla á Palma: 7⁵⁵ m., y 5²⁵ (mixto) tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7⁵⁵ m., 2⁴⁵ y 5²⁵ (mixto) tarde.
De Manacor á La-Puebla: 7³⁰ m. y 5¹⁵ tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

Ventas.

Se desea vender la casa núm. 11 de la calle de Pelaires, que forma tres pisos, con agua de pozo; para más informes calle de Ballester, n.º 12.
Se vende una casa-botiga calle Serriñá, 14 y 16.—Informarán, Yeseros, 4. 5-5

AVISO A LOS CONSUMIDORES DE AGUA DE SELTZ.

Las aguas carbónicas colocadas en sifones que expenden al público los dueños de la Fábrica la «Rosa Blanca» á más de ser fabricados con aparatos en el interior plateados y empleando solo aguas de lluvia, que son las más puras que se conocen, expenden esas aguas en sifones cuyas cabezas son de puro estaño plateadas y niqueladas y por consiguiente exentas de comunicar ninguna sustancia plomosa nociva á la salud.
Se expenden esas aguas á domicilio ó bien en la fábrica, calle de San Martín, núm. 33, y en su depósito, Constitución, núm. 90. Distinguiéndose sus envases de todos los demás que se expenden en Palma, de que tiene grabados en el mismo cristal de la botella, como distintivo, el nombre la «Rosa Blanca», y á más á simple vista se conoce por la brillantez de la cabeza del sifón plateado y niquelado. Cuyas observaciones hacemos al público en virtud de un artículo publicado en el periódico «El Isleño» en fecha 9 de Enero contra el Agua de Seltz. 5-5

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran depósito de géneros en telas y confeccionados y varios otros artículos para el culto di vino.

Se sirven encargos: Boix y Matas.

Juanot Colom esquina calle Maura.

¡ABAJO EL MONOPOLIO!

Ha llegado otro cargamento de petróleo refinado superior de New York, garantizado. Se vende por litros: Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle de Apuntadores esquina S. Juan. Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela, calle de la Marina número 62. Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan núm. 20. En partidas de 10 á 25 cajas á reales 66.
NOTA IMPORTANTE.—Siendo este petróleo verdaderamente refinado y mucho mejor que el de la competencia conocida, puede asegurarse que vale por lo menos 4 reales más el nuestro que el consabido.

ABAJO EL MONOPOLIO.

PETRÓLEO LUZ BRILLANTE

Economía y seguridad se consiguen con el petróleo doble refinado de la acreditada fábrica de refinación de petróleo situada en el Molinar. Véndese en cajas de dos latas garantida su superior calidad á 64 reales la caja y para Palma pagado consumos á 91 reales puesto á domicilio.

DESPACHO CASA MANUEL SALAS.

BREVE DESCRIPCIÓN Y PLANO DE LA CIUDAD DE JERUSALÉN

Y lugares circunvecinos como estaba en tiempo de Ntro. Señor Jesucristo

COMPUESTA EN LATÍN POR CRISTIANO ADRICOMIO DELPHO EN 1584 X TRADUCIDA AL CASTELLANO POR EL P. FR. VICENTE GÓMEZ DE LA ORDEN DE PREDICADORES Y DOCTOR EN TEOLOGÍA

Van añadidos, el plano actual de Jerusalén y una breve reseña de las principales iglesias actuales levantadas en los lugares de la pasión del Señor; así como los planos de las basílicas del Santo Sepulcro y Santa María de Belén y la planta y vista del templo de Salomón.

PUBLICADA POR CLEMENTE PADRÓ Y POU.

Toda la obra forma un tomo en 4.º de 204 páginas, adornada de una Santa Vera-Cruz, con los trofeos de la pasión, el plano de Jerusalén antigua, de 43 por 50 centímetros, el de Jerusalén moderna, de las grandes Basílicas del Santo Sepulcro, Santa María de Belén, la planta y vista general del templo que hizo construir Salomón, éstas de menores dimensiones.

SANTA VERA-CRUZ É HISTORIA CRONOLÓGICA DE TODOS LOS TROFEOS DE LA PASIÓN DE NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO

Publicado por Clemente Padró y Pou, dibujado, litografiado y escrito por Ramón Tarragó con licencia de la autoridad eclesiástica.

PRECIOS.

Libro en rústica.	Ptas. 3
Encuadernado en percalina, plancha dorada, adornos negros y corte blanco.	4
El mismo en corte dorado.	4'50
El plano grande de Jerusalén de 50 por 65 centímetros impreso aparte de cartul.	1'50
El mismo en papel.	1
La Vera-Cruz cartulina de 46 por 65 centímetros impresos á dos tintas.	1
La misma Vera-Cruz en papel.	0'50

Hay ejemplares de venta en Palma de Mallorca, Librería de Propaganda Católica, Call, 1.

DEVOCIONARIOS Y SEMANAS SANTAS LIBROS DE MEDITACIONES

Eucologio Romano.—Oficio Divino.—Pequeño Oficio, indispensables á las piadosas personas.

Se hallan de venta en la Librería de Propaganda Católica, Call, 1.

COMPANÍA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

PESETAS 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL «BANCO DE FELANITX»

FELANITX.

Al público.

Desde el día 12 del actual sale un carruaje de cuatro ruedas del hostal de Lluchmayor á las seis de la mañana para dicho pueblo, y á las diez de la tarde del mismo día saldrá otro de Lluchmayor para Palma.

El conductor se llama Reviu. 4-4

VERDADERA LIQUIDACIÓN

hasta fin de mes

PLAZA DE ANTONIO MAURA

antes Copiñas, 17.

Refrescante agradable.

La acreditada magnesia efervescente Valenzuela se vende á una peseta el bote.

Ss descuenta el envase á su devolución.

Venta en Palma: Farmacias plaza de la Libertad 10, y plaza de la Cuartera, 2.

PARA LA HABANA

CON ESCALA EN PONCE

Saldrá el 12 del mes entrante Marzo la vaporera corbeta española nombrada ALEJANDRO BOSCH, buque clasificado con buena letra en Lloyd Inglés, al mando de su acreditado capitán D. Juan Pujol, admite carga á flete y pasajero. Informarán en la plaza de la Constitución, 9 principal. 3-12